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У науковій статті обґрунтовані завдання економічного виховання учнів старших 

класів та особливості їх реалізації у процесі навчальної та позаурочної діяльності, а також 

визначені педагогічні умови ефективності економічного навчання виховання у 

загальноосвітніх навчальних закладах. 

Ключові слова: навчально-виховноий процес, економічне виховання, пізнавальна 

діяльність учнів, профільне навчання. 

 

Постановка проблеми. Економічне виховання учнів навчальних закладів 

інноваційного типу в умовах переходу країни на ринкову систему господарювання стає однією з 

умов забезпечення потреб суспільства в компетентних громадянах, які мають осмислену 

громадянську позицію, у фахівцях економічного профілю, які володіють професійними 

знаннями та вміннями, що відповідають рівню економічного розвитку сьогодення.  

У Національній доктрині розвитку освіти зазначено, що система освіти має 

забезпечувати формування трудової і матеріальної життєтворчої мотивації, активної 

громадянської та професійної позицій; навчання основних принципів побудови професійної 

кар’єри і навичок поведінки в сім’ї, колективі і суспільстві, системі соціальних відносин і, 

особливо, на ринку праці.  У процесі організації економічного виховання формуються такі 

особистісні якості, як бережливість, заощадливість, господарність, необхідні не лише у 

виробничо-економічній діяльності, а й у стосунках поза сферою матеріального виробництва, у 

щоденному житті. Тому така підготовка старшокласників є важливою умовою підвищення 

продуктивності праці, забезпечення наукового рівня господарювання, активності громадян в 

управлінні виробництвом. 

Економічне виховання та культура особистості означає гармонійне поєднання у ній 

розумових, фізичних, організаторських здібностей, високого рівня освіти і кваліфікації, потреби 

у вільній, творчій праці, поліпшення її умов, зростання матеріальних і духовних потреб. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз науково-педагогічної літератури 

підтвердив значну увагу до необхідності економічного виховання й освіченості 

старшокласників, застосування компетентнісного підходу та інноваційних технологій в 

організації навчально-виховного процесу в загальноосвітній школі (О. В. Аксьонова,  В. І. 

Бондар, Н. М. Буринська, І. Г. Єрмаков, О. І. Локшина, О. В. Овчарук, В. Ф. Паламарчук, 

Л. І. Паращенко, Н. А. Побірченко, О. І. Пометун, І. Ф. Радіонова, С. О. Сисоєва). 

Профільне навчання як вид диференційованого навчання передбачає врахування 

освітніх потреб, нахилів і здібностей старшокласників, а також створення умов для 
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навчання відповідно до їхнього професійного самовизначення, що забезпечуються за 

рахунок змін у цілях, змісті та структурі організації навчання. Звертається увага і на 

врахування суспільного  контексту функціонування школи [5].  

На думку Л. С. Виготського та О. М. Леонтьєва, важливим є результат 

економічного виховання та навчання, спрямований на формування у школярів умінь 

приймати рішення, переносити і трансформувати знання у нові ситуації, засвоєння 

певного стилю мислення. Особливо важливим є реалізація умінь у практичній діяльності 

використання правил чи способі дій в інших умовах. Ці підходи можна реалізувати, 

зокрема, в контексті інтегрованого підходу до організації навчально-виховного процесу, 

де увага акцентується на економічних знаннях, які відповідно формують певні види 

мислення [2; 6].  

Формулювання мети статті. На основі узагальнення наукових підходів метою 

нашого дослідження є обґрунтування особливостей економічного виховання 

старшокласників; характеристика умов ефективності економічного виховання учнів у 

загальноосвітніх навчальних закладах, зокрема, економічного профілю навчання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Економічне виховання розглядається як 

організована педагогічна діяльність, спеціально продумана система роботи, спрямована 

на формування економічної свідомості учнів. У процесі її здійснення школярі засвоюють 

поняття та категорії  про організовану й ефективну економіку, про розвиток продук-

тивних відносин, про діючий господарський механізм. Економічне виховання забезпечує 

розвиток економічного мислення, формування моральних та ділових якостей, які 

виникають в економічній діяльності: громадської активності, підприємливості, 

ініціативності, господарського дбайливого, чесного ставлення до суспільного надбання, 

відповідальності, оновлення технологічних процесів і устаткування. Єдність економічної 

підготовки й економічної діяльності являє собою економічну культуру. Економічне 

виховання в школі має здійснюєтися на уроках з усіх предметів та у позаурочний час і 

забезпечувати засвоєння учнями основних понять економіки. Старшикласники 

дізнаються про економічний бізнес як сукупність виробничих відносин, про продуктивні 

сили та їх розміщення, про різні економічні системи, засновані на тих чи інших формах 

власності, і способи розподілу матеріальних благ. 

Сферою уваги педагогічних науковців стає розробка інноваційних підходів до 

професійної підготовки майбутніх вчителів економіки. Сучасна стратегія економічного 

виховання має бути спрямована, зокрема, на: 

 розвиток різноманіття програм виховної, діяльності, які 

забезпечують реалізацію особистісно орієнтованого підходу, набуття учнями вмінь 

і навичок, що сприяють формуванню активної життєвої позиції; 

 розробку інваріантних моделей змісту виховання в освітньому 

закладі економічного профілю навчання з урахуванням сучасної соціокультурної 

ситуації, нових цінностей виховання і навчання; 

 актуалізацію діяльності вчителів економіки у вдосконаленні й 

оновленні практики виховної роботи з учнями з метою формування у них здатності 

до співпраці у громадянському суспільстві; 

 ініціювання створення авторських програм із різних напрямків 

виховання, розробку критеріїв оцінки якості та результативності виховної 
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діяльності з урахуванням особливостей сучасного освітнього навчального закладу 

економічного профілю навчання старших класів. 

Економічне виховання здійснюється через безпосередню участь школярів у 

суспільно корисній роботі й збереженні суспільних благ. Особливого значення в 

економічному вихованні підлітків набуває спеціальне вивчення ними загальних питань 

економічного розвитку країни. Найважливішим завданням є ознайомлення іх із 

конкретними проблемами економіки. В умовах удосконалення ринку праці йде 

інтенсивний процес формування трудівника нового типу, якому притаманні (поряд із 

високим загальноосвітнім рівнем, широкими політехнічними знаннями і професійною 

майстерністю) свідоме, творче ставлення до праці, турбота про загальні результати 

виробництва, активна участь в управлінні суспільним виробництвом. 

Особливого значення набуває пізнавальна (когнітивна) діяльність учня та вчителя 

– це складніші пізнавальні завдання. Тобто такі, які потребують докласти певних 

інтелектуальних зусиль до переробки отриманої інформації. Це стосується головним 

чином базових видів пізнавальної діяльності, зокрема: відокремити головне від 

другорядного, скласти план тексту. зробити узагальнення, розв’язати проблему, порівняти 

дані, висунути гіпотезу, зробити висновки тощо [1, с. 82]. 

Тому, у процесі навчальної діяльності мають реалізуватись основні завдання 

економічного виховання школярів: 

 формування готовності й здатності особистості виконувати 

економічні й соціальні ролі; 

 виховання дбайливого ставлення до оточення; 

 виховання культури поведінки учнів як споживачів; 

 формування цілісного світорозуміння і сучасного науково-

економічного світогляду та розвиток економічної культури відносин; 

 розвиток суб'єктності, ініціативності й самостійності у 

виконанні позитивної діяльності; 

 формування вміння критично осмислювати і систематизувати 

інформацію про економічні процеси; 

 формування умінь застосовувати здобуті знання для 

розв'язання завдань в економічній діяльності, сімейно-побутовій сфері, у 

сфері соціальних відносин; 

 залучення старшокласників до різноманітної економічної 

практики і діяльності у громадянському суспільстві. 

Оволодіння основами економічних знань має здійснюватись через поєднання 

пізнавальних, теоретичних і практичних компонентів навчання. Пізнавальні компоненти 

створюють не тільки систему технологічних і економічних знань, а й визначають 

внутрішню культуру старшокласника, формують його готовність до свідомої гармонізації 

стосунків «школа – професія – суспільство». Теоретичні компоненти навчання включають 

світогляд і уміння творчо мислити, які створюють підґрунтя економічно доцільних і 

водночас соціально-відповідальних рішень, дослідницьких навиків, практичних вмінь. 

Практичні компоненти економічно освіченої людини складають мотивацію та вміння 

постійно підвищувати професійну компетентність, практично використовувати нові 

знання для вдосконалення і розвитку, технологічного, соціально-економічного, 

забезпечення організаційно-економічних та управлінських процесів, розвитку 
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особистісного потенціалу економічної діяльності на засадах соціального партнерства і 

соціальної відповідальності.  

Тому, економічне виховання підростаючого покоління вимагає створення 

ефективних умов організації навчально-виховного процесу: високого рівня економічної 

компетенції педагогів загальноосвітніх навчальних закладів, батьків; залучення молоді до 

суспільно корисної, продуктивної праці, яка супроводжується засвоєнням знань з 

економіки й організації виробництва, як у процесі самої праці, так і на уроках, 

факультативах, під час екскурсій і краєзнавчих пошуків; оволодіння учнями умінь 

раціонально вести домашнє господарство, економити матеріальні цінності й час; 

дотримання економії як у сфері матеріального виробництва, так і в сфері обслуговування 

та інші. 

Критеріями ефективності економічного виховання є висока економічна свідомість 

особистості, культура її економічного мислення та економічної поведінки, які 

реалізуються у знанні й розумінні економічних законів, закономірностей економічного 

буття суспільства, тенденцій їх розвитку, свідомому виборі сфери самореалізації як 

продуктивної сили з максимальною користю для себе і суспільства. 

Врахування зазначених умов економічна освіта і виховання розглядається як 

організована педагогічна діяльність, спрямована також на формування економічної свідомості 

старшокласників, що забезпечує розуміння економічного життя суспільства.  

Висновки. В умовах ринкових відносин економічне виховання підростаючого 

покоління стає загальним і обов’язковим. Недостатня увага до економічного виховання 

призводить до економіної безграмотності учнів, їх негативного ставлення до вибору майбутньої 

професії у відповідності звласними інтересами, здібностями і потребами народного 

господарства.Тому, необхідно підвищити рівень економічної освіти та виховання у 

загальноосвітній школі, забезпечити формування технологічно підготовленого 

випускника до активної трудової діяльності, оволодіння життєво необхідними знаннями 

та уміннями для обгрунтованого професійного самовизначення з урахуванням власних 

знань та умінь.  

Отже, важливим завданням діяльності старшої школи нового типу є надання 

кожному учню можливості одержати освіту згідно з його потребами та здібностями в 

умовах варіативного здобуття освіти. Творчість як головна ознака діяльності, увага до 

особистості кожного, фізичне та професійне становлення, висока конкурентноздатність 

випускників має бути пріоритетом економічного виховання. 
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ІНСТИТУЦІОНАЛЬНІ ЧИННИКИ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 

 

Досліджено чинники економічного розвитку з методологічних позицій 

інституціоналізму, доведено нелінійний характер змін у трансформаційній економіці, 

необхідність врахування універсумних взаємодій в процесі формування інституціональної 

економіки. 
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Проблема економічного розвитку була і залишається однією з найактуальніших в 

економічній теорії. Їй приділена значна увага представниками всіх напрямів економічної 

науки. Проте є необхідність поглиблення існуючих уявлень про розвиток та навіть постає 

питання про суттєву модернізацію категоріальних основ економічного розвитку. 

Підставами для цього є: визнання прогресу як однієї із форм розвитку та важливості його 

непрогресивних форм, пошук певної незмінної основи розвитку; розуміння розвитку як 

особливої соціальної універсальної еволюції, визнання людини та її цілеспрямованої 

діяльності і самої людини як об'єкт розвитку. 

Проблема економічного розвитку переважно розглядається в аспекті інноваційного 

розвитку в роботах Ю. Афанасьєва, С. Вовканич, С. Глазьєва, Л. Федулової, А. Чухна; 

соціалізації – в роботах В. Антонюк, Ф. Бурджалова, А. Гоффе, А. Іларіонова, Т. 

Меркулової, Ю. Ольсевича; сталого розвитку – в роботах Т. Акімової, П. Олдака, Л. 

Шостака, О. Шубравської та ін. Важливі інструменти пізнання сучасного розвитку крізь 

призму розвитку людини й суспільства з позицій синергетики та універсуміки надає 

інституціоналізм. Він концентрує увагу на найефективніших рушійних силах 

економічного розвитку. Інституціональний аналіз економічного розвитку здійснюється в 

роботах В. Бодрова, В. Гейця, А. Гриценка, О. Грішнової, Ю. Кіндзерського, В. 

Новицького, Д. Норта, Р. Нурєєва, Б. Одягайла, В. Решетила, А. Чухна, В. Якубенка та ін. 

Якщо вплив конституціональних інституцій на економіку в цілому отримав достатнє 


